REIAL ACADÈMIA DE MEDICINA DE CATALUNYA
FUNDACIÓ CATALANA DE TRASPLANTAMENT 
CONVOCATORIA DEL PREMIO AL MEJOR ARTÍCULO SOBRE TRASPLANTE  2010
BASES

1.CONVOCANTES
El premio lo convoca conjuntamente la Fundació Catalana de Trasplantament y la Reial Acadèmia de Medicina de Catalunya.

2.OBJETO
Premiar el mejor artículo sobre transplante, según criterio del Jurado, publicado en qualquier revista científica española o extranjera, en el período comprèndido entre el 1 de Mayo de 2008 y el 30 de Abril del 2009. El referido artículo  deberá haber sido efectuado por un grupo de investigación radicado en Cataluña o en el resto del Estado Español de forma exclusiva o en cooperación. Si el artículo premiado ha sido redactado  por una pluralidad de personas, el premio  se otorgará al primer firmante del artículo.

3.CONTENIDO
El premio consistirá en:

a) Un importe de 1.500.-€.

b) Otorgamiento del Título de Académico Corresponsal de la Reial Acadèmia de Medicina de Catalunya. El Título se otorga en sesión académica solemne, donde el premiado deber exponer públicamente, el contenido del artículo objeto del premio. 

4.JURADO
El Jurado está integrado por los miembros del Patronato de la Fundació Catalana de Trasplantament y por dos académicos designados por la Reial Acadèmia de Medicina de Catalunya. Los acuerdos del Jurado se toman por mayoria simple de sus miembros y sus decisiones son inapelables.

5.PLAZO Y LUGAR DE PRESENTACIÓN
Las personas que deseen optar al premio deben presentar el original del número de la revista donde se ha publicado el artículo, antes del 30 de Octubre del 2009, en la sede de la Reial Acadèmia de Medicina de Catalunya, domiciliada en  08001-Barcelona, c/ del Carme, 47, haciendo constar en el sobre, que su contenido se presenta para particiar en el premio.

6.OTRAS CONSIDERACIONES
El premio es indivisible y no se puede otorgar a título póstumo.

El premio puede ser declarado desierto.

El Jurado tiene la facultad de resolver qualquier aspecto no previsto en estas bases.

La participación en el concurso, supone para el participante la plena aceptación de estas bases, y que renuncia a qualquier tipo de acción judicial o extrajudicial en contra de la decisión que adopte el Jurado, en relación a la admisión de solicitudes y a su resolución.

.


Barcelona, Junio del 2009.
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