ACADÈMIA DE CIÈNCIES MÈDIQUES DE CATALUNYA I DE BALEARS
FUNDACIÓ CATALANA DE TRASPLANTAMENT
CONVOCATÒRIA DEL PREMI A LA MILLOR PONÈNCIA SOBRE TRASPLANTAMENT 2010

BASES
1.CONVOCANTS
El premi el convoca conjuntament la Fundació Catalana de Trasplantament i l' Acadèmia de Ciències Mèdiques de Catalunya i de Balears.

2.OBJECTE
Premiar la millor ponència sobre trasplantament, segons criteri del Jurat, presentada a qualsevol congrés espanyol o estranger, en el període comprès entre l’1 d`octubre del 2008  i el 30 de setembre del 2009.  La referida ponència s’haurà d’ haver efectuat per un grup d’investigació radicat a Catalunya o a la resta de l’ Estat Espanyol de forma exclusiva o en cooperació. Si la ponència premiada ha estat elaborada per una pluralitat de persones, el premi s' atorgarà al seu primer sotasignat.

3.CONTINGUT
El premi consisteix en un import de 1.500.-€.

El premi s' atorgarà en l' acte solemne anual de lliurament dels premis de l' Acadèmia de Ciències Mèdiques de Catalunya i de Balears corresponent al 2010.
4.JURAT
El Jurat està integrat pels membres del Patronat de la Fundació Catalana de Trasplantament. Els acords del Jurat es prenen per majoria simple dels seus membres i les seves decisions són inapel·lables.

5.TERMINI I LLOC DE PRESENTACIÓ
Les persones que desitgin optar al premi han de presentar l' original del Resum acceptat pel Congrés on s' hagi presentat i l' escrit amb el contingut de la ponència presentada, abans del 30 d`octubre del 2009, a la seu de la Secretaria de al Fundació Catalana de Trasplantament, a 08008- Barcelona, Avda. Diagonal, 407, 2on 2a, tot fent constar en el sobre, que el seu contingut es presenta per a participar en el premi.

6.ALTRES CONSIDERACIONS
El premi és indivisible i no es pot atorgar a títol pòstum.

El premi pot ser declarat desert.

El Jurat té la facultat de resoldre qualsevol aspecte no previst en aquestes bases
La participació en el concurs, suposa per al participant l’acceptació plena d’aquestes bases, i que renuncia a qualsevol tipus d’ acció judicial o extrajudicial en contra de la decisió que adopti el Jurat, en relació a l’ admissió de sol·licituds i a la seva resolució.

El premiat haurà de fer una comunicació oral de la ponència en una sessió de la Societat Catalana de Trasplantament a determinar per la junta d`aquesta dins del període de l`any següent a la concessió del premi.


Barcelona, juny del 2009.

